



罗江街道干部在邻里连心树下收集群众建议。

**织密治理网 回应诉求快**

近日，罗江街道三江社区一棵枝繁叶茂的大榕树下，围坐着许多前来纳凉的居民。

“这棵榕树有30多年树龄，并且有个好听的名字——邻里连心树，附近居民常常在这里讨论关于社区、街道建设的话题。”三江社区党支部书记、居委会主任沈文琦介绍。

说起这棵连心树，三江社区居民张大爷打开了话匣子：“10多年来，邻居黄老汉一直在自家阳台养鸡，鸡粪堆积，臭气熏天，夏天温度高还容易滋生蚊虫。”他和附近居民多次上门沟通，但收效甚微。“黄老汉觉得阳台是自家场所，别人无权干涉，我们也是有苦难言。”

张大爷的困扰在连心树下迎来转机。“以前树下只有几把椅子，不挡阳不遮雨的。去年，街道在这里装起了廊架，还安上了灯带，每天都有干部来这里收集问题。我心想，不妨把这事摊开来说一说，说不定能有解决办法。”张大爷将整件事的始末和街道干部一道来。

张大爷的苦恼当天便转到了三江社区

党支部。“我们分析了这件事，大家一致认为问题出在沟通上。”沈文琦回忆说，社区挑出擅长沟通的党员志愿者谢妙法、游丹鸿上门了解情况。

从卫生维护到邻里情，两位志愿者对黄老汉晓之以理、动之以情。第二天，黄老汉清洗了阳台，将家禽送回老家饲养。“10多年没解决的问题，在连心树下一说，两天就解决了，真想不到。”街道干部回访时，张大爷对此连连称赞。

据介绍，罗江街道对群众诉求实行“居民点单、支部派单、党员接单、群众评单”的“四单制”模式。2022年至今，三江社区通过连心树及其议事机制，共为群众化解矛盾纠纷78起，协助解决群众诉求106件。

不只是连心树，在三江社区，家门口的法官工作室、民情恳谈小苑、党群服务中心都是群众诉求表达、邻里矛盾纠纷化解的有效载体。为了让这些载体真正活起来，罗江街道吸纳了近300名志愿者，组建了“罗江红志愿者服务队”，通过志愿者下沉服务，让群众需求和服务资源无缝对接。三江社区基层社会治理示范点因此获评2023年全国城乡社区高质量发展典型案例。

## 罗江街道聚资源、搭平台、建队伍，延伸服务触角，提升治理效率—— 连心树下话民生 评议员来解千结

□ 单志强 陈雅芳

开学季将至，罗江街道三江社区准大二学生小王收到了来自爱心企业家的1万元资助款，不再为学费、生活费发愁。

时间拨回到去年暑期，小王如愿收到宁德师范学院的录取通知书，高兴之余却也犯了难。“大学的学费、生活费加起来，每年预计要1万元，钱从哪来？”在她2岁时，父亲去世，母亲离家出走，70多岁的奶奶卖水果将她和弟弟拉扯大。

抱着试一试的心理，小王将难处写在信笺上，投到社区的邻里连心树心愿信箱内。不到一周，罗江街道便为她联络好了公益资源，由辖区内的企业家钟荣英负责她大学期间的开销。

小王的燃眉之急能够化解，得益于罗江街道探索的“1141”党建引领基层治理工作法（即一目标、一引领、四个抓手、一平台）。“罗江街道辖区企业多、外来务工流动人口多、群众需求多，我们以一张网格、一支队伍、一棵连心树、一个平台为抓手，通过精细化治理，努力将服务触角延伸到群众生活的每个角落。”罗江街道党委书记张雅梅介绍道，去年以来，该街道共排查化解各类矛盾纠纷161件次，化解率达99.37%。

“抓早抓小，意义重大，小纠纷没有及时调处，就容易变成大矛盾。我们依托连心树这些群众家门口的载体，用好民情日志常态记录，让干部下沉、服务前移。老百姓有需要，随时可以找到我们，让问题解决在萌芽状态。”张雅梅说。

### 选好评议员 巧解千千结

“到罗江工作这三年，有两起十几年的信访积案，一直像块石头压在我心头，最终能化解，多亏了监督评议员这支队伍。”说起监督评议员在矛盾纠纷化解中的作用，张雅梅颇多感慨。

近年来，罗江街道深入挖掘资源，邀请本地有群众基础的“两代表一委员”担任监督评议员，建立矛盾调解常态化渠道。针对群众合理合法的诉求，由监督评议员对责任单位办理情况全程跟踪落实，并进行监督评议；对脱离法理范畴的诉求，由监督评议员出面协调引导，做好群众思想工作，并与法律咨询专家、调解员组成综合调处队伍保持沟通，推动矛盾依法依规解决。

“你这个属于违章搭建，街道没有权限批准，退一步讲，给你一个人破了例，

其他群众有相同需求是不是也要满足？”这几天，罗江街道监督评议员钟荣英正调解一起群众违章搭建的矛盾纠纷，与以往的循循善诱不同，她这次显得格外严厉。

“这名村民刚刑满释放，街道干部讲理，他听不进去，我就换一种方式。他家情况我熟，这个纠纷肯定能化解。”钟荣英十分有底气。她担任北山村党支部书记15年，有着丰富的群众工作经验。

“和群众打交道多了，他们对我做事还是比较认可的。”钟荣英坦言，作为监督评议员，要想在群众中说话有分量，除了自身威望，还要真正站在他们的角度考虑问题，“群众合理的要求，我们就要尽力协调各部门，跟踪解决。不合理的需求，也要讲出个‘一二三’，这样群众才会信任你”。

人头熟、地头熟，还有较高的威望，现如今，群众遇到矛盾纠纷就喜欢找钟荣英评理。像钟荣英这样的监督评议员，如今在罗江街道共有4名。“监督评议员发挥各自优势，主动参与矛盾纠纷排查与化解，既能给群众讲道理，也善用乡情、亲情、友情资源，让矛盾纠纷调解不仅理性，也有人情味。”张雅梅表示。

## 闽东苏区创建90周年： 电影《铁血岁月》在楼下村开拍

本报讯（李广 陈政清）重温峥嵘岁月，追忆革命情怀。8月16日，由市委宣传部、市文体旅游局、溪柄镇联合出品的影片《铁血岁月》在闽东苏区溪柄镇楼下村正式开拍，楼下村为我市影视外景拍摄基地的首个挂牌点。据悉，该片有望于今年10月份在宁德市首映。

影片《铁血岁月》旨在庆祝中华人民共和国成立75周年和纪念闽东苏区成立90周年。闽东苏区是1934年10月中央红军长征前，全国八大主要革命根据地之一，南方三年游击战争的重要支撑点，为中国革命的胜利作出了贡献，在历史上有着许多感人至深的革命事迹，如“百丈岩九壮士”“九家保”“畲嫂救曾志”等，同时也涌现出了许多革命英烈，如马立峰、苏达、詹如柏等。电影《铁血岁月》正是以这段历史为蓝本，通过电影艺术的创作，重现了那段铁与血的峥嵘岁月，带领观众重温那段波澜壮阔、可歌可泣的闽东红色历史，传承和弘扬伟大的革命精神。

电影《铁血岁月》由武悦执导，李东翰、刘浩闻、舒萱等主演。据了解，武悦是名拥有丰厚执导经验的导演，他丰富的实践经验得到圈内的广泛称赞，曾与众多知名一线导演、艺人合作拍摄多部优秀影视剧。作为副导演的武悦，1999年与中国香港著名编剧王晶、导演刘伟强共同携手拍摄经典电影《决战紫禁之巅》；2007年在中国电影集团公司和橙天娱乐两家公司合力制作的电影《我叫刘跃进》中任主任助理；他参与执导2010年大型纪录专题片《顺成传奇》，2011年的大型古装剧《南少林》等一系列优秀作品。

该影片总制片人刘清文介绍说，《铁血岁月》前期在闽东地区勘景、布置近半个月，今天正式开机。创作方面邀请了北京的专业团队，整个剧组主创有87人（不含群演），接下去会陆续在溪柄、潭头镇，以及赛江沿岸取景拍摄。影片争取在10月份与观众见面。

## 我市举办葡萄优质果展评活动

本报讯（蒲允静）8月16日，我市举办以“‘葡’写开拓创新 ‘葡’醉幸福生活”为主题的2024年福安葡萄优质果展评会。

品评台上，来自我市各地优质葡萄一字排开，葡萄种植专家、行业权威人士对展评品种品质、产量、抗病虫害能力等方面进行打分。

现场，专家评委们通过外观、糖度、口感风味等指标进行评审，反复比较各葡萄种植者选送展评样品葡萄的差异。活动共设金奖1名、

银奖2名、优质奖5名，最终，福安市禾壮丰种植专业合作社荣获金奖。

“巨峰葡萄的品质总体都不错，不管是果穗的形状、果实的大小、颜色风味的一致性也非常好。”国家葡萄产业技术体系福州综合试验站站长雷冀连连称赞，他希望通过此次评比活动，让大家更清晰的认识巨峰葡萄优质果，并在以后的生产中严格按照巨峰葡萄生产标准化的流程，争取果实达到好品质，卖出好价格，促进农民增收，农业增效。

## 鼎信实业RKEF不锈钢冶炼装备技术及配套项目优化改造环境影响登报公示

我司委托福建省金皇环保科技有限公司开展鼎信实业RKEF不锈钢冶炼装备技术及配套项目优化改造环境影响编制工作，报告书现已基本完成。根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》中的有关规定，现向公众进行登报公示，环评征求意见稿及公众意见表可登录福建青拓集团有限公司网站http://www.fjst.com/查看，公示期限2024

年8月12日～2024年8月23日，欢迎公众来电来函咨询。

地址：福安湾坞工贸区半屿村

联系人：阮先生

联系电话：0593-6600069

福建鼎信实业有限公司  
2024年8月12日